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GHID PRIVIND
INCOMPATIBILITĂȚILE ȘI
CONFLICTELE DE INTERESE



DEFINIȚIE

Un oficial public este în conflict de interese atunci
când, în virtutea funcţiei publice pe care o ocupă, ia
o decizie sau participă la luarea unei decizii cu
privire la care are şi un interes personal. 

Recomandarea 10/2000 a Comitetului de Miniştri al
Consiliului Europei include o definiţie a conflictului
de interese pentru funcţionarii publici în articolul 13:
Conflictul de interese apare atunci când
funcţionarul public are un interes personal care
influenţează sau pare să influenţeze îndeplinirea
atribuţiilor sale oficiale cu imparţialitate si
obiectivitate. 
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DEFINIȚIE
Interesele private ale funcţionarului public pot
include un beneficiu pentru sine sau pentru familia
sa, pentru rudele sale apropiate, pentru prieteni,
pentru persoane sau organizaţii cu care
funcţionarul public a avut relaţii politice sau de
afaceri. Interesul personal se poate referi si la orice
datorii pe care funcţionarul public le are faţă de
persoanele enumerate mai sus.

Conform O.E.C.D. 2 , conflictul de interese implică un
conflict între datoria faţă de public şi interesele
personale ale unui oficial public. Conflictul de interese
apare atunci când interesele oficialului public ca
persoană privată influenţează sau ar putea influenţa
necorespunzător îndeplinirea obligaţiilor şi
responsabilităţilor oficiale.
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TIPURI DE
CONFLICTE
DE INTERESE

Conflictul de interese potenţial - X este
arhitectul şef al oraşului ABC, iar tatăl
său este directorul unei mari companii
de construcţii



TIPURI DE
CONFLICTE

DE INTERESE

Conflictul de interese actual apare în
momentul în care oficialul este pus în
situaţia de a lua o decizie care l-ar
avantaja sau care ar avantaja un
apropiat de-al său sau un partener de
afaceri.

Conflictul de interese actual - X este arhitectul
şef al oraşului ABC, iar compania tatălui său a
depus documentaţia pentru obţinerea unei
autorizaţii de construcţie în respectivul oraş.



TIPURI DE
CONFLICTE

DE INTERESE
Al treilea tip de conflict de interese
este cel consumat, în care oficialul
public participă la luarea deciziei cu
privire la care are un interes personal,
încălcând prevederile legale. 

Conflictul de interese consumat - X, în
calitatea sa de arhitect şef al oraşului
ABC, a semnat autorizaţia de
construcţie solicitată de compania
tatălui său.



APARTENENȚA
LA FORMAȚIUNI
POLITICE Funcţionarii publici pot fi membri ai partidelor

politice legal constituite, însă le este interzis să
fie membri ai organelor de conducere ale

partidelor politice şi să exprime sau să apere în
mod public poziţiile unui partid politic (art. 98
din Legea nr. 161/2003 şi art. 44 din Legea nr.

188/1999). 

Înalţii funcţionari publici nu pot fi
membri ai unui partid politic, sub
sancţiunea destituirii din funcţia

publică
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INCOMPATIBILITĂŢI PRIVIND
APARTENENŢA LA ORGANELE DE

CONDUCERE A SINDICATELOR

În situaţia în care înalţii funcţionari publici sau funcţionarii
publici care au calitatea de ordonatori de credite sunt aleşi în
organele de conducere a organizaţiilor sindicale, aceştia au
obligaţia ca, în termen de 15 zile de la alegerea în organele
de conducere ale organizaţiilor sindicale, să opteze pentru
una dintre cele două funcţii. În cazul în care funcţionarul
public optează pentru desfăşurarea activităţii în funcţia de
conducere în organizaţiile sindicale, raporturile de serviciu
ale acestuia se suspendă pe o perioadă egală cu cea a
mandatului în funcţia de conducere din organizaţia sindicală.



Funcţionarii publici, alţii decât cei
prevăzuţi mai sus, pot deţine simultan
funcţia publică şi funcţia în organele de
conducere ale organizaţiilor sindicale, cu
obligaţia respectării regimului juridic al
incompatibilităţilor şi al conflictelor de
interese care le este aplicabil.

INCOMPATIBILITĂŢI PRIVIND
APARTENENŢA LA ORGANELE DE
CONDUCERE A SINDICATELOR



SANCȚIUNI

Legea nr. 188/1999 prevede în articolul 101 modalităţile de
destituire a funcţionarilor publici din funcţie. Astfel, destituirea
se face prin act administrativ de către persoana care are
competenţa legală de numire în funcţia publică, ca sancţiune
disciplinară aplicată pentru motive imputabile funcţionarului
public, în următoarele cazuri:



Sancţiuni
dacă s-a ivit un motiv legal de
incompatibilitate, iar funcţionarul public nu
acţionează pentru încetarea acestuia într-un
termen de 10 zile calendaristice de la data
intervenirii cazului de incompatibilitate.

Sancţiuni

pentru săvârşirea repetată a
unor abateri disciplinare sau a
unei abateri disciplinare care a
avut consecinţe grave;



SANCȚIUNI
Actul administrativ se comunică funcţionarului
public în termen de 5 zile lucrătoare de la data
emiterii. Comunicarea actului administrativ
trebuie să se facă anterior datei destituirii din
funcţia publică.

În contextul respectării prevederilor legii privind incompatibilităţile şi conflictele de interese, Agenţia
Natională de Integritate este instituţia căreia îi revine sarcina legală de evaluare a prezumtivelor
situaţii de incompatibilitate şi conflicte de interese. Aceasta, urmare a procedurii prevăzute de Legea
nr. 176/2010, întocmeşte un raport de evaluare privind existenţa unei stări de incompatibilitate sau a
unui conflict de interese, după caz. Acest raport poate fi contestat în instanţă în termen de 15 zile, iar,
în caz de necontestare, rămâne definitiv.
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VĂ MULȚUMIM PENTRU
ATENȚIE!


